

# 衢州一名中学生建议入选市政府十大民生实事项目 为你遮风挡雨,20条风雨长廊亮相

本报衢州8月28日电(记者叶晓倩)“以后孩子们上学、放学,家长来接孩子,就不怕日晒雨淋了。”衢州市柯城区礼贤小学总务主任陈士芳说。28日,在礼贤小学大门外,一条新建的风雨长廊正在进行扫尾工作,即将投入使用。工人正在长廊里摆放长椅、铺画地面标线、布置展板。

风雨长廊是在学校出入口架设的雨棚连廊,为学生、家长遮风挡雨,改善学生上下学环境。陈士芳介绍,这条风雨长廊从7月初开始启动建设,工期大概50天,就想赶在开学时给返校的同学们一个惊喜。记者来到这条约130米长、3米高的廊道下,下午日头晒得厉害,而长廊就像一把大伞,挡住直射的阳光。陈士芳指着廊顶说:“顶部还预留有小孔,以后可以悬挂遮阳帘。”

这种风雨长廊,衢州有20条,其中11条已建成,9条即将完工。为缓解校门口接送时家长扎堆等候、日晒雨淋以及交通拥堵等“老大难”问题,营造更加安全舒适的上下学通行环境,衢州利用暑假时间,在20所中小学、幼儿园学校推进“风雨无忧”学生



图为衢州市衢江区第二小学古朴简约的风雨长廊。

本报记者 叶晓倩 摄



8月28日,衢州市柯城区礼贤小学的风雨长廊正在进行扫尾工作。

本报记者 叶晓倩 摄

接送暖心工程,建设风雨长廊,在秋季开学前投入使用。这些风雨长廊因地制宜进行设计,兼顾功能、美观、校园文化元素,成为校门口的一道独特风景线。

“风雨无忧”学生接送暖心工程是2024年衢州市政府十大民生实事项目之一,来自一名中学生的建议。柯城区巨化中学学生方湘怡是衢州市儿童观察团成员。她发现每逢雨天,校门口总

是格外拥挤,学生和家等得时间久,还容易淋湿,小孩子有被伞尖戳伤的风险。她在儿童友好城市主题对话会上提出修建风雨长廊的想法。这一建议,引起衢州市人大代表、政协委员关注,并被带到市两会上讨论,后又被选入2024年衢州市政府十大民生实事项目。“没想到自己的一个小建议,居然真的被采纳了。”方湘怡说。

“这不仅是学校送给学生的一份

“礼”,更是一座城市对孩子送上的关怀与温暖。”衢州市儿童友好城市建设工作领导小组办公室相关负责人说,风雨长廊的修建体现将儿童友好理念融入城市治理后的深刻变化。近年来,衢州在推进儿童友好城市建设中广泛倾听儿童的声音,市政府民生实事项目中的儿童友好元素越来越多,“儿童友好”正从一个概念变成一项项真正落地的设施和服务。

## 义乌有个90后市场“带货”女孩—— “特忙的时候,我的微信步数超过两万步”



瓜瓜(右)正在为来自上海的客商刘女士介绍产品。

本报记者 沈立 摄

### 融媒联连看

本报讯(记者 沈立 杜羽丰 共享联盟·义乌 左翠玉 何妮蔚 楼舒婷)“今年很流行的滴油戒指在这边。”……这几天,作为一名义乌的市场“带货”,90后瓜瓜十分忙碌,客户一般都要提前一星期预约她。“特忙的时候,我的微信步数超过两万步,平时一天一万多步。”瓜瓜说。

近年来,陪逛、陪拍、陪驾等作为热门服务在各大社交平台兴起。在义乌国际商贸城、佛堂老街、文创园等地,陪逛人、陪拍师等纷纷上岗。

瓜瓜在从事市场“带货”前,曾就职于互联网公司和自媒体公司。刚开始,她在周末回到义乌,带着老同学和同事逛市场。今年清明期间,她一口气带

了五六个家庭的十几人逛市场,才萌生专职做市场向导的念头。

“很多顾客对义乌市场及文化历史感兴趣。说到鸡毛换糖,很多人也知道,他们都看过电视剧《鸡毛飞上天》。我会在带团考察和游学过程中,深入介绍义乌市场的发展情况,带他们看看各种品类,考察商业模式。”即使是一个土生土长的义乌人,瓜瓜也在“带货”的过程中不断刷新对义乌市场的认知。

对于市场内的经营户而言,瓜瓜的“带货”服务让他们生意更好。许多经营户表示,“带货”帮他们带来客户,为商铺带来更多曝光机会,促进交易量的提升。

近几个月,瓜瓜“带货”市场的订单明显多了起来。这个暑假的订单猛增,有客户甚至已经预约她12月的档期。



扫一扫 看视频

## 为古村画像



8月28日,在湖州市德清县舞阳街道上柏村,来自华东理工大学的学生们在写生,用画笔描绘传统古村落的美景。近年来,上柏村发展写生经济,打造“青年入乡”艺术写生创作基地,年接待师生达3万多人。

柏友 谢尚国 摄

## 丽水发布实景主题线路—— 跟着悟空游丽水

本报景宁8月28日电(记者叶锦霞 共享联盟·景宁 徐丽雅 刘婷)28日上午,“跟着悟空游丽水”——2024游戏IP赋能丽水文旅产业新闻发布会暨云中大瀑《黑神话:悟空》实景游”主题活动在丽水市景宁县大漈乡举行。

近日,随着国产3A游戏《黑神话:悟空》爆火,作为取景地之一的景宁时思寺吸引了大批人来探秘打卡。记者从发布会上了解到,为响应游客对《黑神话:悟空》中丽水元素的浓厚兴趣,现场正式发布“跟着悟空游丽水”主题线路,包括仙境寻踪游、山水剑踪游、田园淘金旅等3条涵盖全域旅游资源的特色项目,以及两条景宁全域旅游线及大漈专属线路。

丽水同步推出门票减免、餐饮住宿打折等30余项配套优惠政策及100余场特色文旅活动。8月28日至9月30日,游客在《黑神话:悟空》通关四章,即可免费畅游云中大瀑、仙都景区、古堰画乡、河阳古民居、龙泉山等13个景区。

“此次‘悟空’带火取景地,不仅为传统文化传播和文旅产业发展带来新的活力和机遇,也是发挥‘游戏+文旅’的最大传播效果,让丽水不断被发现、被看见。”丽水市文化和广电旅游体育局相关负责人介绍,为鼓励“引客入丽”,丽水将拿出100万元,对组织市外游客年累计5000人以上且游客总数排名前10的市外旅行社进行奖励。此外,丽水还将拿出100万元,对宣传推广丽水文旅的视频及图文创作者给予不同程度的奖励。

从线上游戏热到线下旅游热,带火了大漈90余家民宿农家乐。“这两天,房间都订满了。很多客人特意按照游戏里的场景来打卡。”云中时思寺老板梅方娟说,当天不到半天,12间房全部订满。

“面对爆火的流量,我们已做好充足的准备,通过服务、业态各方面的创新提升,努力让悟空效应变成长效流量,让网红成为长红。”大漈乡党委书记郑迪表示,接下来,他们将谋划与游戏IP跨界合作,打造沉浸式体验空间。

据悉,本次主题活动还设置“既见未来·问道文旅”大咖访谈环节。来自浙江省古建筑设计研究院、中国美术学院风景建筑设计研究总院等机构的专家就“让历史古迹‘活’在当下”“悟空一棒,取景地变‘金地’”“跨界玩家,实景游丽水”等主题进行交流与分享,还开展《黑神话:悟空》实景游主题活动。

## 2024无人机创新应用大会在京启动

本报北京8月28日电(记者吴丽忠)28日上午,工业和信息化部有关司局,国家无线电监测中心、浙江省有关部门、湖州市政府、德清县政府等主办的2024无人机创新应用大会启动仪式在北京举行。大会从供给侧和需求侧同步发力,通过政策、市场、资本、信息等多个维度助力,构建无人机领域供需对接交流平台。

据悉,本次无人机创新应用大会面向无人机全产业链,从无人机应用和无人机探测防御两个方向公开征集相关解决方案。其中,无人机应用包括原材料

料零部件相关技术和产品、无人机系统关键技术及产品以及应用于各类场景的解决方案等;无人机探测防御包括无人机发现识别技术和产品、无人机防御驱离技术和产品。

低空经济是德清县重点发展的新兴产业之一。近年来,该县依托通航智造小镇抢抓低空经济新赛道。德清县相关负责人介绍,启动仪式后征集的各项成果和方案,将于10月底在德清举办的无人机创新应用大会上集中发布和展示。他们也将积极招引优秀项目落户德清,加快实现创新成果转化和产业化。

## 鹿城规上工业企业实现数字化改造全覆盖 车间来了数字化专班

本报讯(记者 戚祥浩)“叮”的一声,浙江卡丝露鞋业有限公司总经理姚楠的手机屏幕突然亮了。他看了一眼手机,立即叮嘱鞋车缝制组组长加强品质控制。“如今,我们告别了传统的事后检验模式,整个生产过程实现透明化管理,每个关键环节都能实时监控。一旦次品率触及预警线,系统会立即发出警示。这一转变极大提升了产品品质和生产效率。”姚楠说。

作为中国鞋都所在地,温州市鹿城区将鞋革作为工业企业数字化改造的突破口,合作落地川大鞋革研究院、中科先进技术温州研究院、中关村信息谷·温州创新中心等高能级科创平台,成功培育汇智、云管家、彦科等8家省级产业数字化服务商。

鹿城组建“重点街镇+企业服务平台+数字化服务商”数字化专班,为企业数字化改造进行画像。卡丝露鞋业主打潮品爆款,如何减少退货率?数字化专班深入分析后给出解决方案:在鞋料切割等环节引入智能化设备,对各个生产环节进行全流程监控。

在鹿城制鞋龙头康奈集团,明亮的车间、忙碌的智能化生产设备,与曾经充满胶水和皮革味道的灰暗车间对比,有着千差万别。通过数字化改造赋能,从产品研发设计到直播营销再到发货,康奈集团整个鞋产品生产周期由原来的12天缩短至4天。

截至目前,鹿城393家规上工业企业实现数字化改造全覆盖,规上全员劳动生产率比去年同期提升27%。

## 6场演唱会带动约6亿元文商旅综合消费 宁波演唱会经济何以乘风而起

本报记者 陈醉 王妍妍 通讯员 葛丽娜

年“6天6亿”的陈奕迅演唱会,还是去年底“3天5亿”的张学友演唱会,宁波一再刷新这一杠杆的“乘数效应”。

演唱会经济本质是人与城的美丽邂逅,跨城狂欢关联交通、酒店、餐饮、旅游景区等多链条、多环节的消费和城市知名度的拉动,各地敏锐捕捉到演唱会与文旅紧密关联的同时,也遇到如何撬动增量的“乘法题”。

在陈奕迅宁波演唱会期间,不少粉丝逛了大半个城:从天一阁·月湖景区、宁波博物馆、韩岭美术馆等重量级文旅地标,到浮元子(鼓楼店)、云端咖啡馆等腔调小店等。

看似不经意的“闲逛”背后,却是宁波文旅部门及地方政府深度介入演唱会配套的策划和传播。

“演唱会前,我们都会规划地邀请艺人打卡甬城文旅场所,一边通过小红书和快手账号实时推送、扩散,一边为粉丝制定专属的游览攻略和福利,充分刺激市场潜能。”宁波市文化广电旅游局副局长陈海波介绍。

陈奕迅演唱会期间,不少粉丝乘坐了海曙文旅推出的专“诺”文旅大巴,游览宁波地标。宁波市文化广电旅游局和市商务局联合推出“乐动全城”宠粉活动,吸引四大商圈、13家景区、35家酒店、50余家商户推出专属优惠,还发放万余张联名本地餐馆、酒店的歌迷消费券……

“一揽子组合拳,宁波意在抢抓艺人对特定产品、服务或区域的即时和积极影响,将粉丝的热情及时有效地转化为经济活动,实现乘数效应的最大化。”陈海波说。

以陈奕迅演唱会为例,宁波老外滩等地标性景区,单日客流量堪比国庆假期,有网友戏称“为宁波‘唱’出了一个小长假”。

### 何以宁波乘风起

李健、潘玮柏、林宥嘉……截至8月,宁波奥体中心已有25场演唱会火

热开唱,场场“一票难求”。面积近5万平方米的宁波奥体中心约有1.3万个软包座位,配备中央斗屏、三层看台环廊屏,顶棚采用专业吸声构造金属屋面,实现沉浸式立体环绕观演体验。

爱珂文化企划经理史晓宇介绍,作为宁波文化活动的头部企业,爱珂文化从1998年开始承接大型演唱会的落地。按照他的经验,演唱会多由演出公司来运作,在确定城市时,演出方首先考虑的是场馆容纳人数。“近两年,国内一线城市场地爆满,演唱会大量转战二三线城市。在这波热潮中,拥有万人场馆的宁波,自然很容易‘乘风而起’。”

宁波也加快了硬件更新的步伐。根据宁波市2024年政府工作报告,能容纳6万人的奥体中心二期项目正在筹备中,有望挤入全国场馆的“第一梯队”。

在当下二三线城市的“演唱会”抢夺大战中,“市场”更看到了宁波的区位优势。

宁波,处于长三角“黄金三小时旅游圈”,又是“GDP万亿俱乐部”成员,本地市民文旅消费力强劲,也是艺人纷纷相中宁波的原因。

今年,宁波频频“练肌肉”:“宁波,来了就欢喜”文旅口号上新,暑期档千余项文旅活动来袭,宁波的端午假期入境订单量同比增长达111%……

国外有学者研究旅游消费者在旅游目的地决策时会考量的因素,超过50%的游客会考虑当地是否有文化体育活动。在宁波市文化广电旅游局局长应建勇看来,被文化活动的吸引,或将成为旅游业的3.0业态。

作为宁波文旅创新的突破口之一,早在2017年,“建设音乐之城,打造具有宁波特色的文化品牌”被列入宁波市第十三次党代会报告。“近两年,宁波延续音乐基因,在顶层设计上进行系统谋划,尤其是亮出‘宁波有戏’城市文化新品牌,打造新时代文化文艺标识,全年将有近1.5万场文艺演出奔街街头、社

区、商圈,赋美人间烟火,越来越丰富的文化体验、文化活动终将形成新的‘磁场’。”应建勇说。

### 如何曲终人不散

“卖汤圆,卖汤圆……”5月17日晚,在宁波奥体中心璀璨的灯光下,“2024李宇春周末愉快演唱会”宁波站首场演唱会的尾声,曲风一转,李宇春清唱起了充满童趣的《卖汤圆》。

唱罢,T型舞台四周喷洒宁波专属的汤圆小卡片,下起“汤圆雨”,将全场气氛推向高潮。

“给汤圆‘故乡’唱《卖汤圆》,这一‘小设计’疯传全网。”

李宇春在宁波开演唱会的前一天,宁波发布《周末愉快体验记——宁波赶海》VLOG。视频中,李宇春在横山码头凹造型、陷入滩涂、“自己挖自己”等,诙谐感十足,引来大批网友围观。随之,宁波文旅精心打造的“李宇春周末愉快演唱会邀你共赴宁波”特别策划累计曝光量9.85亿次,登榜热搜数达16个。

当下,全国演唱会井喷,但需清楚认识到,随着存量集中释放,演出市场将在未来一段时间内进入更为理性的阶段。在满足消费者跨城观演的基本需求后,演唱会更该与一座城互相植入,寻找差异化路径,借势打造属于自己城市的“演艺”形象,才能真正延长演唱会的“长尾效应”,将爆发点转变为长期增量。

而一座城市的演唱会与文旅深度结合,不仅需要演出者深入了解地方,结合地方特色进行创新设计,更离不开地方政府在安全管控、配套服务、周边产业等领域的支持,才能在一定程度上为当地文旅持久“上大分”。